

**Министерство культуры
Российской Федерации
управление культуры администрации
Губкинского городского округа
муниципальное бюджетное учреждение
культуры «Централизованная библиотечная
система № 2»
309145, Белгородская область
Губкинский район, п. Троицкий,
ул. Молодежная, д. 6, тел: (47241)78035
101 № 28.12.2022
На № _____ от _____**

Заместителю председателя Комиссии РАН по изучению наследия выдающихся ученых Залиханову М.Ч.,
Оргкомитету Международной научно-практической конференции «Россия в XXI веке: Великая Отечественная война и историческая память»

Ленинский проспект, 32а, зона «Б1», 2-й подъезд, ком. 208, Москва, 119991

Уважаемый Михаил Чоккаевич!

Уважаемые представители Оргкомитета Международной научно-практической конференции «Россия в XXI веке: Великая Отечественная война и историческая память»!

14-15 декабря 2022 г. под эгидой Комиссии РАН по изучению наследия выдающихся ученых в Российской академии наук прошла Международная научно-практическая конференция «Россия в XXI веке: Великая Отечественная война и историческая память. Сталинградская битва и её стратегическое значение для исхода Второй мировой войны». Среди участников и соорганизаторов конференции – ведущие вузы страны, Институт Военной истории Академии Генерального штаба Вооруженных Сил РФ, Российское военно-историческое общество, представители общественности и др. В контексте обсуждения данной проблематики 15 декабря 2022 года прошло заседание секции 8 «Шаповаловские чтения. К 97-летию писателя-фронтовика В.М. Шаповалова» на площадках Российской академии наук, Брянского государственного технического университета (БГТУ), Центральной районной библиотеки им. В.М. Шаповалова (Белгородская область, Губкинский район, п. Троицкий).

В работе секции «Шаповаловские чтения» участвовало 45 человек из разных городов России: Белгород, Калининград, Рязань, Брянск, Пенза, Липецк, Уфа и др. Свои работы представили ученые (среди них – 8 докторов наук, кандидаты наук, молодые исследователи), краеведы, историки, филологи, литераторы, ветераны военной службы, музейные и библиотечные работники, студенты и школьники. Девизом Шаповаловских чтений стал девиз журнала «Звонница»: «Мы должны сказать правду и тем обессилить царящее на Земле зло – это наш долг перед потомками!» (Белгородский литературный, общественно-политический и научный журнал «Звонница» издавался писателем-фронтовиком, Почетным гражданином города

Белгорода и Белгородской области, патриотом России В.М. Шаповаловым с 1997 по 2020 гг., 35 выпусков).

Событие это для нас значимое вдвойне, это не только почтительно, но и многому обязывает. Память о войне... Она хранит следы истории семьи, истории страны, оставленные войной, разрухой, вдовьим горем, материнской скорбью и детскими слезами. Чем дальше уходят от нас грозные годы Великой Отечественной войны, тем больше усилий приходится приложить, чтобы собрать по крупицам воспоминания очевидцев и участников героических лет, сохранить историю и передать её будущим поколениям. Нам доверено сберечь историческую и родовую память малой родины. Это непросто, это возможно только, объединив усилия, всем вместе.

В августе 2022 года, Центральной районной библиотеке, которая стала стартовой площадкой Чтений, присвоено имя Владислава Мефодьевича Шаповалова. Это событие, к которому мы шли несколько лет, важно для всех жителей посёлка Троицкий.

Великий Российский подвижник, который своим титаническим трудом, своим жизненным примером, словом и делом, творчеством во имя мира и сохранения памяти, Владислав Мефодьевич Шаповалов многих подвиг на великие и малые добрые дела. В.М. Шаповалов – человек – эпоха. Академик, действительный член Академии русской словесности и изящных искусств имени Гавриила Романовича Державина, член Союза писателей СССР и России. Его называют Мастером художественного слова. Он был школьный учитель, детский писатель и прозаик, публицист и издатель. От рядового солдата до младшего лейтенанта, с семнадцати лет прошел по дорогам войны и путь в литературу начал на фронте. Его книги вышли тиражом более 2 млн экземпляров на разных языках мира.

Владислав Мефодьевич признавался: «Меня всегда волновала тема защиты Отечества. Случается со страной беда, и сердце за страну болит. Оно не только болит, но и понуждает меня вставать на защиту Родины. Раньше я защищал её с оружием в руках, а теперь в руки взял перо». Бесценны наши встречи и общение с Владиславом Мефодьевичем. Каждое его слово, как золотой слиток будет храниться в памяти..

Мы благодарны за оказанное доверие и организацию чтений Комиссии РАН по изучению наследия выдающихся ученых, Оргкомитету Международной конференции «Россия в XXI веке: Великая Отечественная война и историческая память», Министерству культуры Белгородской области, Белгородской государственной универсальной научной библиотеке, Управлению культуры Губкинского городского округа.

Огромную помощь и поддержку в организации и проведении Шаповаловских чтений предоставила модератор секции, член Комиссии РАН по изучению наследия выдающихся ученых Дергачева Елена Александровна - профессор РАН, эксперт РАН, доктор философских наук, профессор БГТУ.

Очень признательны Ольге Владиславовне Шаповаловой, которая совместно с проф. РАН Е.А. Дергачевой организовали выставку произведений В.М. Шаповалова в РАН в дни работы конференции.

Благодарим за внимание, добный отклик на наши обращения и просьбы Виталия Владиславовича Шаповалова, предоставленную им возможность пополнить документный массив и книжный фонд библиотеки бессмертными произведениями его отца.

Подводя итоги работы секции, участники рекомендовали следующее:

- изучать историко-патриотическое и литературно-художественное наследие писателя-фронтовика В.М. Шаповалова с точки зрения осмыслиения его опыта в воспитании личности человека-патриота и противодействии фальсификации истории;
- проводить областные Шаповаловские литературно-патриотические чтения на территории Белгородской области регулярно;
- создать музейную экспозицию в Центральной районной библиотеке п. Троицкий, посвященную жизни и творчеству В.М. Шаповалова;
- учителям школ и руководителям библиотек Белгородской области активизировать патриотическое воспитание подрастающего поколения на литературном наследии В.М. Шаповалова;
- рекомендовать включить в содержание учебников отечественной истории и литературы список произведений писателей-фронтовиков, воспоминаний детей войны и их потомков для дополнительного изучения школьниками и студентами событий Великой Отечественной войны и фактов геноцида русского народа, составления рефератов и эссе на основе этих произведений;
- на лекциях, в СМИ и общественных мероприятиях вести с молодежью идеологическую работу в «битве за историю», направленную на противодействие развернувшейся на рубеже ХХ-ХХI вв. агрессивной гибридной идеологической войне, которую Запад ведёт против России о принижении роли Красной Армии и СССР в период Второй мировой войны и др.

Центральная районная библиотека им. В.М. Шаповалова желает Комиссии РАН по изучения наследия выдающихся ученых дальнейшей плодотворной работы по сохранению и развитию исторического, культурного и научного наследия России!

И.о директора Бабичев О. И. Бабичева